

## “品质生活新画卷”系列报道

## 医苑新章 健康护航

本报记者 葛洋

“王大爷，您这腿脚不便，以后复诊就坐我们的专属摆渡车，从老院区到新院区只要20分钟！”4月1日上午，三门峡市中医院新院区门诊大厅里，78岁的王大爷在医护人员的搀扶下，首次体验了医院与公交公司联合开通的“健康直通车”。这辆摆渡车成为连接新老院区的“生命纽带”。大厅一侧，65岁的李女士正通过自助挂号机完成就诊流程，“家门口就能看上专家，还能用医保直接结算，真是方便！”她感叹道。

这座耗时900多天建成的市中医院新院区，建筑面积12万平方米，设置床位700张，配备全省领先的CT、核磁共振等设备，不仅是一座新院区崛起，更标志着三门峡市在医疗资源下沉、构建“上下贯通”医疗服务模式上迈出了坚实一步。

上联国家队。2025年1月3日，豫晋陕黄河金三角区域中医传承创新高质量发展大会在我市举办，中国工程院院士、国医大师张伯礼亲临现场并开展义诊活动，让群众在家门口就能够享受国家优质的医疗资源。自2023年6月，天津中医药大学第一附属医院先后派驻三批医疗专家，在市中医院长期坐诊、查房、手术、带教。

下接老百姓。2024年由市中医院精心开展的近10场中医药消夏之夜活动既

接地气，又赢民心。活动期间，在广场、公园等地设置展位，免费开展义诊、中医治疗体验以及特色茶饮服务，不仅传播了中医药文化知识，让市民近距离了解中药材、中医养生等内容，促进了中医药文化的传承与发展。

三门峡市的医疗变革远不止于此。在新院区投入使用的同时，一场医疗资源下沉的行动也在如火如荼地进行。在湖滨区涧河街道中原世纪苑社区卫生服务站，每周一、周三、周五，居民们都能免费享受到常规体检以及甲状腺B超、经颅多普勒彩色超声等项目检查。

更令人惊喜的是，每周五下午，黄河三门峡医院的专家还会来到这里，为居民解读体检报告、指导用药，并举办中医讲座。这种“基层筛查、专科复诊、上下联动、预防为主”的模式，真正打通了服务群

众的“最后一公里”，让居民在家门口就能享受到三甲医院的优质诊疗服务。

三门峡市的医疗改革还体现在对三级甲等医院与基层医疗机构的整合上。通过构建紧密型医疗集团，三门峡市初步形成了“上下贯通”的医疗服务模式。市中心医院更是通过创新支付方式、建立信息平台等举措，实现了病案结算，大大提高了患者就医的便利性和满意度。卢氏县通过整合县域内医疗机构，组建紧密型医疗集团，优化了医疗资源的配置，更方便群众就医。

指尖革命重构就医体验，检验互认省下“真金白银”。在渑池县人民医院门诊大厅，王女士的手机屏幕亮起提示音：“您在义马市中医院的CT报告已互认。”通过“河南医检互认平台”，她省去了重复检查的680元费用。这项2024年9月启动的改

革，已覆盖三门峡所有县级公立医院，累计为2.6万余人次减免费用196万元。

医养融合破解“养老难”，家庭医生温暖“夕阳红”。在康养中心“智慧养老平台”前，护士长演示着如何通过可穿戴设备实时监测老人心率血压。83岁的李大爷患有阿尔茨海默病，通过床边医疗巡诊系统，医生能远程调整用药方案。这种“医疗+养老”模式让人住老人平均寿命延长2至3岁，收费却仅为三甲医院的1/3。

科技赋能基层医疗，田间地头开出健康花。“周大夫，我这膝盖疼得下不了炕！”湖滨区高庙乡65岁的张大爷通过“健康渑池”APP预约家庭医生。20分钟后，签约医生带着便携式B超机赶到，诊断为膝关节积液并当场抽液治疗。2024年，三门峡市156个家庭医生团队累计提供上门服务2.3万人次，偏远山区就诊率提升35%。

健康所系，生命相托。市中医院新院区的投入使用以及医疗资源下沉、医疗服务模式的创新，共同构成了三门峡市高水平医疗健康服务体系的坚实基础。正如三门峡市医务工作者所追求的铮铮誓言：“医疗服务的终极目标，是让每个生命都绽放出生命的尊严。”在这里，高水平医疗不再是遥不可及的奢望，而是触手可及的高品质生活标配。

## 城事

4月起，  
我市实施多项新规

本报讯(记者葛洋)4月起，三门峡市将围绕生态保护、公共安全、民生服务等领域实施多项新规，进一步优化城市治理与市民生活品质。

黄河流域生态保护再提升。根据河南省统一部署，我市境内黄河干流及南洛河、沁河等主要支流自4月1日起至7月31日实施全面禁渔，覆盖范围扩大至全年禁渔的河川区及上游重点水域。禁渔期内禁止除休闲垂钓外的所有捕捞作业，违者将面临行政处罚甚至刑事责任。

公共安全与城市管理新规。一是消防安全重点单位申报启动，市消防救援支队要求，即日起至4月21日，全市符合《河南省消防安全重点单位界定标准》的机关、企业、事业单位需完成自主申报备案，强化主体责任落实。未按时申报的单位将面临整改要求。二是公共安全视频监控规范化，全国《公共安全视频监控图像信息系统管理条例》自4月1日起施行，明确禁止在民宿、宿舍等隐私区域安装监控设备，违者将没收设备并处罚款。三门峡市同步加强执法力度，保障公民个人信息安全。

民生服务与交通管理优化。一是税收居民身份证明办理更便捷，国家税务总局新规明确，4月1日起，中国税收居民身份证明实现全流程网上办理，办理时限缩短至7个工作日，便利三门峡市跨境经营企业及个人。二是清明假期交通管理措施，针对4月4日至6日清明节出行高峰，三门峡高速交警发布“两公布一提示”，封闭部分施工路段(如G209黄河大桥至金昌立交桥西半幅)，并加强陵园、景区周边交通疏导，严查超员、疲劳驾驶等违法行为。

环保产业与绿色发展深化。一是工业污染治理标准提升，自4月1日起，全国《炼焦化学工业大气污染物排放标准》《煤层气排放标准》等新规实施，三门峡市相关企业需按新标准调整生产工艺，减少污染物排放。二是绿色低碳发展行动计划，《三门峡市推动生态环境质量稳定向好三年行动计划(2023—2025年)》进入攻坚阶段，2025年目标包括：PM<sub>2.5</sub>浓度低于38微克/立方米、南水北调水源地水质稳定达标、农村生活污水治理率达45%等。

陕州区观音堂镇南寨村：

绵羊“剪毛季”  
羊群换“新装”

本报讯(记者单义杰)连日来，陕州区观音堂镇南寨村加豫养殖农民专业合作社羊场大棚里一片忙碌景象，绵羊“剪毛季”欢乐开启，工人们变身“理发师”，精心为羊群换上清爽“新装”。

在羊场里，该村党支部书记赵智财带领大家干得热火朝天。工人们动作娴熟，抓羊、绑腿、剪毛、精修、做标记、防疫，一系列流程一气呵成。不一会儿，小羊们就脱下了厚重的毛绒“外套”，变成了一只只可爱的“美羊羊”。“洁白的羊毛像丝绵，锋利的剪子咔嚓响……”欢快的工作氛围中，耳边仿佛响起《剪羊毛》的经典旋律。

“我们组织了四五个人，这几天一共剪了1000多只羊，每只羊大约能剪下1斤左右羊毛，剪完就有商户上门收走。”赵智财介绍。

据介绍，加豫养殖农民专业合作社成立于2019年9月，是一家集绵羊养殖与畜产品销售于一体的专业合作社，总投资达300万元。该合作社始终践行绿色发展理念，2020年6月，投入20万余元进行粪污改造工程，实现雨污分流和粪便发酵处理，确保粪污达标排放。凭借出色的管理和运营，2023年7月被评为区级示范社，目前，该合作社存栏1500只羊，年出栏羔羊及育肥羊约3200只。

“我们主要是靠卖羊获利，所养绵羊主要是湖羊，繁殖力高，一年1只母羊能生4只羔羊，经济价值较高。”赵智财说。该合作社相关负责人介绍，剪羊毛是羊养殖生产中的重要环节，不仅可以带来一定的经济收入，更能防止寄生虫滋生，有利于羊健康度过炎热的夏季。在生产发展上，他们也将继续坚持创新与绿色原则，提升现代化生产能力，同时鼓励周边农户加入养殖行列，助力乡村振兴。

湖滨区涧河街道东社区：  
线上线下齐聚力  
共筑反诈“防火墙”

本报讯(记者吴若雨)为进一步增强反诈宣传氛围，不断提升社区居民防骗识骗能力，切实保护好辖区内居民的“钱袋子”，近期，湖滨区涧河街道东社区在各小区开展敲门入户行动，为居民宣传反诈知识，筑牢辖区安全防火墙。

工作人员深入小区、门店、公园等区域，结合当前电信网络诈骗的新形式、新手法，用通俗易懂的语言向群众讲解“刷单返利”“网络交友”等常见诈骗手法、作案方式和防范措施，并为群众答疑解惑。

走访排查中，社区工作人员敏锐察觉一位居民疑似陷入网络交友类电信诈骗的陷阱。工作人员迅速与派出所取得联系，双方工作人员一同耐心地对该居民进行劝阻，详细剖析诈骗手段，让居民认清骗局。同时联系居民女儿加强对老人关心与联系，以便及时发现并阻止类似情况再次发生。

入户活动结束后，社区每日通过线上微信群积极转发丰富多样的反诈防骗信息，内容涵盖常见诈骗手段、真实案例分析以及实用防范技巧等，持续强化居民的防骗意识。经过一系列扎实的防骗宣传活动，显著提升了居民识别和防范诈骗的能力，在辖区内营造出浓厚的反诈氛围，为守护居民财产安全筑牢了坚实防线。

三门峡模特队  
跨省展风采

4月2日，三门峡市协形礼仪艺术联盟团队70余人，受邀参加山西省平陆县第三十七届桃花节。十里桃园内，她们宛如桃花仙子般婀娜多姿展示独特风采。

本报记者 李博 摄



八十余年守望终圆梦：

## 渑池籍烈士刘友敏魂归故里

本报记者 李博 通讯员 焦峰

4月4日，清明节，渑池县英豪镇西马村(归属建制村东马村)，一场跨越时空的“团圆”正在上演。清晨的薄雾中，刘氏族人手捧白菊，肃立村口。他们等待的是一位离家88年的亲人——刘友敏烈士的“归来”。当来自山西阳泉烈士陵园的一抔黄土被郑重迎回故里时，这个家族三代人的守望，终于圆满。

## 一条微信唤醒沉睡的历史

2024年10月30日，渑池县党史研究室主任上官从蓉正在整理党史资料，手机突然震动。“寻找渑池籍烈士刘友敏后人，1945年7月牺牲于汾阳救城村……”这条来自北京中关村奎文文创园联合党支部书记、龙德缘电力科技集团副总裁秦超(汾阳人，渑池县政府特聘产业招商顾问)的求助信息，像一把钥匙，打开了尘封80余年的记忆闸门。

“整理党史资料30多年，我清楚知道，在渑池党史上没有这个人物的记载，查阅《渑池县志》烈士名录也没有找到。”上官从蓉坦言。但这位“查无此人”的烈士，却引发了一场全县总动员的寻亲行动。县党史研究室成立专项工作组，兵分三路：一路查阅档案馆馆藏资料，一路走访县退役军人事务局，一路发动各乡镇村干部协助排查。

在洪阳镇上洪阳村、果园乡刘头村、英豪镇窑头村等刘姓聚居地，工作人员挨家挨户走访问。他们翻阅泛黄的族谱，记录老人们口述的历史片段。县农业农村局得知情况后，立即将寻人信息转发至全县各村干

部微信群，希望各村支书全力协助。

转机出现在信息发布后的第7天。英豪镇东马村村民赵春然看到朋友转发的消息后，立即联想到本村的刘氏家族。“刘家确实有个参加革命后杳无音信的前辈，家谱上记载叫刘有民。”这个线索让寻亲团队为之一振。

上官从蓉表示，这次能找到烈士的家，陈村乡渑池村党支部书记贾俊峰功不可没。虽然渑池村没有姓刘的，他仍然在“渑池村微信群”发出寻找信息，让村民在亲戚和熟人中帮助寻找。当为东马村做过省级传统文化村落(第六批)申报的渑池村人上官英敏看到信息后，立即电话托东马村人赵春然联系刘友敏烈士的后人。经过10多天的调查了解和3个多月的查阅资料，刘友敏烈士的英雄形象越来越清晰地呈现出来。

## 从锦衣玉食到粗布军装

在西马村刘家老宅，81岁的刘福寿小心翼翼地展开一张泛黄的照片。1937年武汉照相馆的这张全家福里，身着戎装的国民党少校刘福寿身旁，站着眉目清秀的二儿子刘友敏。

在刘福寿的讲述中揭开了那段特殊的往事。刘友敏1914年出生在西马村一个殷实的大家庭，爷爷刘崇仁本来居住在吴窑头村。他饱读诗书，重视礼仪，思想传统，所以，父亲刘福寿从小就送进私塾读书，接受祖辈看来非常“正规”的教育，后来成为国民党军官。刘友敏自小家境优渥，后来被父

亲送到开封新学堂学习文化知识。在开封读书期间，他阅读了很多进步书籍，接受了共产党的先进思想。年轻的刘友敏对国民党的腐败深恶痛绝。1937年“七七事变”爆发后，23岁的他毅然与父亲决裂，留下一句“国难当头，何以家为”，便奔赴延安抗大。

在延安，这位锦衣玉食的少爷经历了脱胎换骨的转变。他和同学们响应党中央“自己动手，丰衣足食”的号召，开荒种地、纺织织布。母亲心疼儿子，经常寄去棉鞋和银圆，但后来就被盖上“此人已上前线”的邮戳退回。抗大毕业后，刘友敏被分配到八路军某部八连，成为保卫党中央的警卫团骨干。

1945年6月，毛泽东在延安送别南下部队时风趣地说：“你们这叫‘叫花子打狗’，边打边走！”时任所在连队指导员的刘友敏将这句嘱托铭记于心。谁也没想到，这竟是他最后的出征。

## 英雄血染敌旗

汾阳市峪道河镇救城村，苍松翠柏掩映的烈士陵园里，14座墓碑静静矗立。其中一座，镌刻着“刘友敏”三个字。

“那是一场炼狱般的战斗。”汾阳市文联原主席张立新指着战斗示意图说。1945年7月6日拂晓，为掩护南下第三支队主力转移，刘友敏带领八连在救城村阻击800余日伪军。战斗从清晨持续到黄昏，日军在炮火掩护下发起了7次冲锋。

“刘指导员右臂被炸断后，用左手继续指挥；子弹打光，就率战士用刺刀、石头搏

杀。”张立新动情地说。12小时的激战中，八连官兵击毙日军100余人，最终14名勇士用生命换来主力安全转移。战后，八连被授予“启洪连”荣誉称号。

最令人唏嘘的是，一个月后部队途经渑池时，因河水暴涨，刘友敏的母亲未能与带信的战士相见。这位母亲至死都不知道，她日思夜想的儿子，早已血洒疆场。

## 一杯黄土慰英灵

2025年清明前夕，刘家三代20余人驱车800公里赴救城祭扫。站在伯祖坟墓前，侄孙刘学光将家乡的黄土轻轻撒下：“爷爷，咱们回家。”同行的刘富军抚摸着墓碑，泪眼婆娑：“二伯，家里人找了您80多年啊……”

同一时刻，渑池西马村，乡亲们自发列队，迎接载着烈士陵园泥土的车辆。上官从蓉在纪念仪式上动情地说：“这场跨越80多年的寻找，不仅圆了一个家族的夙愿，更让我们铭记这些为国捐躯的英雄。”

这场持续80多年的寻亲令人无比感动：从刘母望眼欲穿的等待，到后人80年不懈的寻找；从上官从蓉查阅3个多月党史的坚持，到村干部们不放过任何线索的认真，正是这些平凡人的不放弃，才让英雄不再无名，让忠魂得以归乡。这或许就是对“崇尚英雄、捍卫英雄”最好的诠释。

不久的将来，刘友敏的事迹将被载入渑池党史，渑池烈士陵园将设立纪念馆；汾阳红色救城2000多万元的整修项目将于5月1日完工，迎接救城战斗80周年。